

# 善举传薪火 大爱暖椰城

—记第十届海口市道德模范之“助人为乐类”模范群体

A

## 坚守初心 以善举传递人间温情

凡人善举汇暖流,大爱无声映文明。助人为乐是中华民族的传统美德,也是高尚品德的具体体现。近日,第十届海口市道德模范名单揭晓,邝小栋、韩放、甘性莉、高诗琪、郑海娜、崔向前6名同志获评“助人为乐类”道德模范。

他们中,有深耕校园志愿的人民教师,有扎根基层的公益达人,有退休不褪色的银发志愿者,也有守护群众的执法人员……多年来,他们以凡人善举践行初心使命,用点滴行动传递人间大爱,在志愿服务、助困帮扶、公益救援等领域默默耕耘,为椰城注入源源不断的温暖力量,让助人为乐的美德在新时代绽放出愈发璀璨的光彩。

□本报记者 陈歆卓

每年春运期间,在海口新海港总能见到“蓝马甲”志愿者忙碌的身影。这支队伍的发起者,正是海口市长流中学美术高级教师邝小栋。

2014年起,邝小栋连续12年牵头开展“暖冬行动”春运志愿服务,在新海港、秀英港等枢纽为旅客提供指引、搬运行李等服务。他还多年深耕校园志愿理念传播,将学校志愿服务队从30人发展至1000余人,让志愿服

务融入校园文化与教育教学。“希望孩子们通过志愿服务看社会、知国家。”邝小栋的育人初心始终未改。

28岁的韩放,已在公益路上走过了十个春秋。作为海口市秀英区志愿服务联合会秘书长,他的足迹遍布海口的大街小巷,残障儿童的身边有他的陪伴,留守儿童的手工课上有他的指导,湿地保护的现场有他的身影。

十年来,他牵头组织活动近千

场,个人志愿服务时长超4500小时,参与项目240余项,既是奔波在各个公益现场的“赶场人”,也是带动更多人参与公益的“领路人”。“参与志愿服务让我真切感受到赠人玫瑰、手有余香的快乐和价值。”韩放的话语里,满是对公益事业的热忱。

退休不褪色,余热映初心。69岁的甘性莉是海南好味道食品有限公司原董事长,退休后毅然投身志愿服

务事业。1998年,她自费成立“海口市龙华区金山文艺队”,持续将文艺节目送到社区、乡镇、学校等地。她还带队深入福利院、养老院,带去文艺演出、捐赠生活用品;下乡开展广场舞公益教学,丰富群众文化生活,累计志愿服务时长达7167小时。“只要身体允许,我就会一直把公益做下去。”甘性莉用行动诠释着“老有所为、老有所乐”。

B

## 挺身而出 以担当书写大爱华章

“00后”高诗琪是海口市琼山区社会工作者协会秘书长,2022年大学毕业后便扎根基层社会工作。为困境儿童辅导课业、为失业人员帮扶就业、为独居老人送去陪伴……作为社会工作者,她和伙伴们用专业与温暖为困难群体撑起一片蓝天。三年多来,她专注困境群体帮扶,推动“爱相伴”计划,走访超100家企业、整合近15万元慈善资源,帮助352个困难群众实现了“微心愿”。高诗琪的手机文档里存着她认真记录的一个个“微

心愿”,“我想把每一份向往,变成真切的幸福。”

深耕公益18年,海南阳光义工社秘书长郑海娜早已将公益融入生命。18年间,她始终以责任担当凝聚公益力量,发起组织志愿服务3000余场,动员12万余人次参与,筹集善款及物资超1300万元,在应急救援、扶危助困、未成年人保护等领域持续发力。2024年台风“摩羯”来袭,她第一时间组织2.2万人次志愿者、800余辆爱心车抢险救灾,筹集近170万元救

灾物资。“希望通过我们的公益行动,带给更多人温暖和阳光。”郑海娜说。

“血液可以再生,但是生命无法重来。能为他人生‘续航’,是我最骄傲的事。”海口市综合行政执法局秀英分局工会委员崔向前,既是城市守护者,也是生命守护者。

自2019年起,他累计捐献全血1000毫升、成分血54个治疗量;2023年,他成为全省第177例非亲缘造血干细胞捐献者,2025年11月又为同一患者二次捐献淋巴细胞,用爱心为陌

生患者点亮生命之光。他还持续发起无偿献血倡议,带动身边更多人参与公益,开展了30余场急救培训,以党员担当持续践行助人使命。平凡身躯,不凡担当。他们的事迹虽各不相同,却共同诠释了助人为乐的道德内涵,彰显了新时代海口市民的精神风貌。在道德模范的示范引领下,相信将有越来越多的市民群众加入助人为乐的队伍,为海南自贸港建设注入温暖人心的精神力量。

2025年度海口市“新时代好少年”先进事迹发布

20名少年入选

本报1月4日讯(记者周慧)近日,2025年度海口市“新时代好少年”先进事迹发布仪式在海南省农垦直属第三小学举行,旨在深入推进未成年人思想道德建设,大力弘扬和培育社会主义核心价值观,引导广大未成年人学习身边先进典型,见贤思齐、崇德向善。

据介绍,为选树先进典型,引领青少年向上向善发展,市委文明办联合多个部门共同组织开展了2025年度海口市“新时代好少年”学习宣传活动。经逐级推荐、严格审核、专家评审、网上公示等程序,最终评选出李依霏等20名2025年度海口市“新时代好少年”。

“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”发布仪式在海南省农垦直属第三小学学生合唱中拉开帷幕,现场通过视频播放、故事讲述、嘉宾颁奖等形式,对20名“新时代好少年”先进事迹进行集中发布。

市委文明办相关负责人介绍,我市将继续坚持立德树人根本任务,积极培育和践行社会主义核心价值观,帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

此次活动由市委文明办、市教育局、团市委、市妇联、市关工委联合主办,海口市融媒体中心承办。

海口“护苗”行动进行时

海南中小学17日起放寒假

春季学期3月2日开学

本报1月4日讯(记者肖卫香)根据省教育厅日前发布的《海南省全日制中小学2025—2026学年度校历》,明确我省义务教育阶段学校1月17日放寒假,7月11日放暑假;普通高中学校1月24日放寒假,7月18日放暑假。

校历明确,2026年春季学期,全省中小学生于3月1日报到,3月2日正式开学。

省教育厅要求,幼儿园、特殊教育学校参照义务教育阶段学校校历执行。专门学校寒暑假时间由各校根据实际情况灵活安排。各校外教育机构可根据工作特点制定校历,报市县教育行政部门批准后执行。

海南首个中意合作办学机构落地海南师范大学

本报1月4日讯(记者陈丽园)近日,海南师范大学与意大利罗马RUFA美术学院合作的海南师范大学国际美术学院获教育部批准,成为海南省首个中意合作学校首个中外合作办学机构。

据了解,该机构为非独立法人性质,2026年起将采用“双学籍”“2+1”模式招收美术设计类硕士研究生,办学总规模450人,学生毕业可获中外双硕士学位。此前海南师范大学与罗马RUFA美术学院合作的环境设计本科项目已获批招生,目前办学情况良好。

海南师范大学有关负责人表示,此次获批是海南师范大学中外合作办学的历史性突破,学校将以此为契机,着力打造艺术人才培养高地。

海南高职分类招生考试明日起报名

本报1月4日讯(记者肖卫香)记者从省教育厅获悉,2026年海南省高职分类招生考试将于3月14日、15日进行,考生需于1月6日8:00至11日17:30进行网上报名,并于1月17日17:30前完成报名信息确认。

已从高级中等教育学校毕业或具有同等学力、身体符合相关要求,且同时符合本科对口单独招生、高职(专科)对口单独招生和高职(专科)综合评价招生相应类别报名条件之一的人员均可报名。

本科对口单独招生和高职对口单独招生考试以“文化素质+职业技能”考试评价方式进行,考试内容分为文化素质和职业技能两部分。其中,文化素质考试为笔试,实行全省统一命题、统一考试、统一评卷;职业技能考试分为专业能力测试和技术技能测试两部分。

考生可登录省教育厅官网进一步查看考试报名相关内容。

白水塘路部分路段进行施工

禁止机动车东往西方向通行

本报1月4日讯(记者赵莎)因电力沟流域清污分流工程施工需要,1月4日至2月5日,白水塘路(丘海大道至海垦南路路段)将进行污水管道开挖施工。施工期间将占用部分道路空间,该路段禁止机动车东往西方向通行。

海口公安交警部门提示,为保障施工期间交通安全与畅通,请途经车辆提前规划路线,可选择海垦南路、椰海大道、丘海大道绕行。途经施工路段时,请注意减速慢行,严格服从现场执勤交警指挥及交通标志引导,安全有序通行。

海航位列“2025海南民营企业100强”榜首  
2024年营业收入逾652亿元

本报1月4日讯(记者吴雨倩)近日,“2025海南民营企业100强和研发投入20强”发布会在海口举行,新海航海南航空以逾652亿元的2024年营业收入位列“2025海南民营企业100强”榜单首位。

作为扎根海南的主基地航空公司,海南航空在海南运营27条国际及地区航线,覆盖北美、欧洲、大洋洲、亚洲等多区域,积极服务海南打造“面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽”。此外,依托丰富的国内国际航线资源,海南航空持续推广“经海口中转,一次值机、行李直达”服务,目前已覆盖15个国内城市与7个国际及地区航点,累计服务旅客超10.5万人次。

去年8月,海南航空率先在“自贸港快线”海口—北京往返航线上试点服务升级:无托运行李旅客取消值机截载时间限制,仅需在航班起飞前15分钟抵达登机口即可,显著便利了旅客安排出行时间。在此基础上,海南航空于同年12月12日起进一步扩大服务覆盖范围,对从海口前往广州、深圳、长沙、武汉、重庆、西安6条“自贸港快线”的无托运行李旅客,将值机截载时间统一缩短至航班起飞前30分钟。

职工提供虚假信息  
骗提住房公积金

海口法院支持监管部门实施信用惩戒

本报1月4日讯(记者高潮)今天,记者从海口中院获悉,该院近日审结一起职工骗提住房公积金引发的行政争议案,法院支持省住房公积金管理局对黄某实施信用惩戒。

2020年10月,海口某企业职工黄某通过线上提供租房信息提取住房公积金10800元。2023年12月,省住房公积金管理局发现黄某涉嫌违规提取公积金后,多次要求黄某提交提取住房公积金的佐证材料。黄某称时间久远,相关材料无法找回,未提交佐证材料。该局通过向案涉房屋的所有权人调查,认定黄某提交的租房信息系虚假信息。2024年5月17日,该局责令黄某在一定期限内办理退款手续,但期限届满后,黄某拒不退回违规提取的住房公积金。同年7月9日,该局依据《海南省住房公积金信用评价管理办法》相关规定,将黄某评定为海南省住房公积金信用C级。黄某不服,遂提起行政诉讼,请求撤销案涉信用惩戒。一审法院经审理作出行政判决,驳回黄某的诉讼请求。黄某上诉至海口中院。

海口中院经审理认为,黄某通过提供虚假租房信息提取公积金,省住房公积金管理局发现后责令改正期限退回,但黄某逾期拒不改正,明显违反相关规定,故省住房公积金管理局对其进行信用惩戒,并无不当。海口中院作出二审判决,驳回上诉,维持原判。

讲诚信 树正气

琼粤桂海事部门开启春运专项安全检查

确保琼州海峡客滚船运输安全畅通



工作人员正在检查救生艇及救生艇内配备的相关应急物资。

本报记者 苏弼坤 摄



工作人员正在检查船舱内的相关设备。

本报记者 苏弼坤 摄



工作人员正在检查船舶驾驶台相关设备。

本报记者 苏弼坤 摄

2026年海南全民健身羽毛球邀请赛10日海口开打

30多支球队、400余名羽毛球爱好者参赛

本报1月4日讯(记者白燕鸿)记者

从省体育总会获悉,第二届“康芝大健康杯”2026年海南全民健身羽毛球邀请赛将于1月10日至11日在海口市新发联羽毛球馆举行。本次邀请赛由省体育总会与康芝药业股份有限公司联合主

办,吸引了全省各市县共30多支球队、400余名羽毛球爱好者共赴赛场。

赛事将采用五场制混合团体赛制,涵盖男子双打(常青组合)、混合双打、女子双打、男子双打、男子单打五大项目,全面覆盖不同年龄段、

不同性别的选手竞技需求。比赛将分两阶段有序推进:第一阶段为分组循环赛,实行每球得分制,率先拿

下30分的一方即获该局胜利,每场采用5局3胜制;第二阶段为交叉淘汰赛,采用每小局21分制,3局2胜

制,通过层层角逐最终决出名次。

本次邀请赛将以羽毛球这一群众喜爱的运动为纽带,在封关带来的开放活力与集聚效应之下,进一步推广健康生活理念,吸引岛内外更多人加入全民健身行列。